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Anfrage der Fraktion Piratenpartei zur Sitzung des Ausschusses fur Soziales und Gesundheit am
18.12.2014 - Drogentests

Sehr geehrte Frau Becker,

ihre Anfrage vom 10. Oktober 2014 habe ich erhalten.
Gern beantworte ich die Fragen im Zusammenhang mit der Anfrage der Piratenpartei zu Drogentests
in der Arbeitsagentur.

1.

In welchen Fallen wird oder wurde in Braunschweig und wenn ja, unter welchen
Voraussetzungen zu einem freiwilligen Drogentest geraten?

Die Bundesagentur fUr Arbeit hat den Einkauf von 88.000 Drogentests ausgeschrieben.
Dies ist der Bedarf von vier Jahren bundesweit. Diese Tests werden seit vielen Jahren
angeboten. Ein solcher Test kann dann durchgefihrt werden, wenn ein Vermittler/Berater
in der Arbeitsagentur/Jobcenter einen Verdacht auf Drogen hat und den Test beim (inter-
nen) &rztlichen Dienst veranlasst. Vorausgesetzt ist immer das Einverstandnis des Kun-
den. In jedem Fall wird vorher eine separate schriftliche Einverstandniserklarung des
Probanden eingehoit.

Der Arztliche Dienst arbeitet mit zentral beschafften SMulticard®-Stabchentests zum
Nachweis von insgesamt elf Substanzen (darunter Cannabis, Marihuana, Ecstasy, Mor-
phin/Heroin, Methadon).

In der Stadt Braunschweig ist bisher weder von der Agentur flr Arbeit, noch vom
Jobcenter, ein solcher freiwilliger Drogentest durchgefiihrt worden.

Bei offensichtlichen Suchtproblematiken verweisen wir an die Beratungsstellen vor Ort.
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2.

2. Welchem Personenkreis ist das Ergebnis wie lange zugénglich und findet es Eingang in
die Akte des Getesteten?

Die Durchfuhrung der Drogentests erfolgt grundsatzlich im Rahmen der Erstellung eines
gutachterlichen Produkts und dementsprechend sind die Ergebnisse dieser Drogentests
in vollem Umfang den strengen datenschutzrechtlichen Vorgaben beziiglich der Weiter-
gabe von gesundheitsbezogenen Informationen an die beauftragenden Fachkrafte der
Bundesagentur fur Arbeit oder der Jobcenter unterworfen.

Einen Einblick in das Gutachten hat lediglich der zustandige Arbeitsvermittier/die zustan-
dige Arbeitsvermittlerin sowie deren Vertreter/in.

Sofern eine Zusammenarbeit mit der Arbeitsagentur oder dem Jobcenter nicht mehr
erforderlich ist, werden die Daten zehn Monate im System gespeichert.

3. Hat ein positives Testergebnis Konsequenzen und wenn ja, welche?

Die Drogenscreeningtests haben die Funktion, wichtige Hinweise zur sozialmedizinischen
Beurteilung der Leistungsfahigkeit im konkreten Begutachtungsfall zu geben.

Dabei wird das Ergebnis eines solchen Tests keinesfalls als alleiniger Befund verwendet,
sondern immer nur in Kombination bzw. im Zusammenhang mit weiteren anamnestischen,
klinischen oder labortechnischen Daten bewertet. Nur im Falle eines auf dieser Basis
konsistenten Gesamtbildes werden daraus Folgen hinsichtlich der Beurteilung der Leis-
tungsféahigkeit abgeleitet, wie z.B. der Ausschluss von Fahr-, Steuer- und Uberwa-
chungstatigkeiten.

Bei Fragen rufen Sie mich gern an.
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